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ЕЛЕ К Т РОН НА ПРЕ СА ЯК СКЛА ДО ВА 
КОМ ПЛЕК ТУ ВАН НЯ СУЧАС НИХ БІБ ЛІ О ТЕК

У роботі акцен ту ється увага на зна ченні елект рон них ресур сів у ком плек ту-
ванні сучас них біб лі о тек.

Клю чові слова: елект ронна преса, елект ронні інфор ма ційні тех но ло гії, 
інфор ма ційне сус піль ство, інфор ма ція.

Роз ви ток нових інфор ма цій них і кому ні ка цій них тех но ло гій у наш 
час роз крив нові мож ли вості та став сти му лом для зрос тання соці аль-
ної актив ності чле нів сус піль ства, для вдос ко на лення його струк тури. 
Цей про цес, спри я ючи роз криттю твор чих мож ли вос тей людей, забез пе-
чує зрос та ючу жит тє здат ність самих соці аль них струк тур і необ хідну 
адек ват ність реа гу вання сучас ного сус піль ства на весь ком плекс викли-
ків, що ста вить перед ним сьо го дення. Елект ронні інфор ма ційні тех но-
ло гії, вве дені в сус пільну прак тику, акти ві зу вали, при ско рили темпи 
про цесу вироб ництва мате рі аль них і духов них благ, спри яли під не-
сенню до вимог сьо го дення ево лю цію самої людини, роз криття її мож-
ли вос тей і здіб нос тей, обу мо вили тво рення нових соці аль них спіль нос-
тей. Вод но час члени сус піль ства, кож ної окре мої соці аль ної спіль ності 
в основ ній своїй масі нині, на від міну від неда ле кого ще мину лого, зму-
шені від по відно до сучас них вимог, акти ві зу вати сферу своєї інфот вор-
чості в напрямі про фе сій ної чи гро мадсь кої діяль ності, набу вати необ-
хід ної ква лі фі ка ції. Рівень соці аль ної актив ності сьо годні пов’я зу ється 
з обо в’яз ко вою ком п’ю тер ною гра мот ністю. Дедалі більш важ ли вим 
стає вміння від би рати, від шу ко ву вати необ хідну в зрос та ю чих інфор-
ма цій них пото ках інфор ма цію, у першу чергу – елект ронну.

Ця тен ден ція поши рю ється також і в по за ви роб ни чій сфері, у гро-
мадсь кій діяль ності, у сімейно-шлюб них сто сун ках, навчанні, орга ні-
за ції дозвілля та життя кож ної людини, таким чином, упле тене в густу 
мережу най різ но ма ніт ні ших соці аль них зв’яз ків і дій. Кожен сус піль-
ний інди від у сучас них умо вах дедалі біль шою мірою стає і їх учас-
ни ком, і одно часно їх твор цем. І в цій склад ній сус піль ній орга ні за ції 
з від по від ною сис те мою інфор ма цій них баз [1] кожен її член бере участь 
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у таких обся гах інфот во рення, які від по ві да ють кіль кості вико ну ва них 
ним соці аль них функцій.

Про гно зу ючи саме таку ситу а цію, у свій час А.  Д. Урсул заува жу вав, 
що «в роз витку сус піль ства яск раво про сте жу ється тен ден ція нако пи-
чення інфор ма ції, при чому це нако пи чення від бу ва ється не тільки і, 
головне, не в середині біо ло гіч ного орга нізму людини, а поза ним у про-
дук тах її сус піль ної діяль ності, у вза є ми нах людей. Нагро ма дження 
інфор ма ції набуло таких тем пів і масш та бів, що сут ність сус піль ної 
людини вже не можна виявити, не роз гля да ючи це зов нішнє сто совно 
інди віда, але внут рішнє, сут нісне для всього сус піль ства нагро ма-
дження інфор ма ції» [2]. Вклю ча ю чись у складну сис тему цир ку ля ції 
інфор ма ції в сис темі соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій, кожен 
член сус піль ства сприяє зба га ченню інфор ма цій них баз і вод но час має 
мож ли вість корис ту ва тись їх вміс том у своїй прак тич ній діяль ності.

Від по відно до викли ків сьо го дення гло бальне інфор ма ційне сус-
піль ство, що фор му ється на базі широ кого вико рис тання елект рон них 
інфор ма цій них тех но ло гій, ста вить перед собою мету ство рення від-
по від ного наяв ного тех но ло гіч ного рівня, забез пе чення мож ли вос тей 
«зна хо дити, вироб ляти, оброб ляти, перет во рю вати, поши рю вати і вико-
рис то ву вати інфор ма цію з метою одер жання і засто су вання необ хід них 
для людсь кого роз витку знань. Воно опи ра ється на кон цеп цію сус піль-
ства, яке сприяє роз ши ренню прав і мож ли вос тей, що вклю чає в себе 
поняття мно жин ності, інтег ра ції, солі дар ності і спів чут тя» [3].

При цьому шлях до реа лі за ції сучас них завдань фор му вання інфор-
ма цій ного сус піль ства забез пе чу ється вирі шен ням двох основ них про-
блем: забез пе чення дос тупу інфор ма ції для всіх і сво боди вислов лю-
вання влас ної думки [4].

Останнє набу ває при нци по вого зна чення саме в пло щині роз витку 
твор чого потен ці алу кож ної людини і вклю чення його в про цес зрос-
тання інте лек ту аль них мож ли вос тей сус піль ства, тих чи інших його 
соці аль них структур.

Су час ний інфор ма цій ний роз ви ток, інфор ма ти за ція сус піль ства 
є важ ли вою скла до вою роз ши рення мож ли вос тей для поши рення ідей 
та інфор ма ції. І, що дуже важ ливо, не лише на рівні пуб ліч ного життя, 
від сто ю вання полі тич ного вибору в про цесі демок ра ти за ції, як про 
це ще недавно писали дос лід ники, але й на всіх інших рів нях сус піль ної 
діяль ності, що в кін це вому під сумку і забез пе чу ють у ком плексі сус-
піль ний про грес. Забез пе чення реа лі за ції цих двох при нци пів на прак-
тиці зумов лює пере хід до нового, більш про дук тив ного етапу сус піль-
ного інфот во рення.
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У зга да ній вище допо віді ЮНЕСКО «К общест вам зна ния» робиться 
важ ли вий висно вок про те, що, «при йшовши на зміну сис те мам знань, 
засно ва них на усному, письмо вому і дру ко ва ному слові, роз ви ток циф-
ро вих тех но ло гій сприяв без пре це дент ному роз по всю дженню мереж 
у двох напря мах: гори зон таль ному – при ско ренню швид кості пере дачі 
і вер ти каль ному – ущіль ненню під клю чень» [5].

Про дов жу ючи цю думку на базі ана лізу інфор ма цій них про це сів сьо-
го дення, можна гово рити про вже досить поміт ний прояв двох основ-
них тен ден цій у цир ку ля ції інфор ма ції в сучас них соці аль них мере-
жах: з верху до низу – від орга ні за цій них центрів соці аль них струк тур 
і в гори зон таль ному вимірі – усе ре дині соці аль них струк тур, між їх чле-
нами, а також між соці аль ними струк ту рами одного рівня сус піль ної 
зна чу щості. В остан ньому випадку від сут ній коор ди на цій ний, управ-
лінсь кий аспект інфор ма цій них впли вів. Соці альні мережі як мережі 
гори зон таль них інфор ма цій них обмі нів в останні роки стали ефек тив-
ним меха ніз мом цир ку ля ції інфор ма ції саме на гори зон таль ному рівні, 
реа лі за ції потен ці алу інфот вор чості поза межами уста ле них інте ресів 
тра ди цій них соці аль них струк тур. Вони забез пе чу ють запити чле нів 
сус піль ства на уріз но ма ніт нення спіл ку вання, реа лі за цію твор чого 
потен ці алу, неза ді я ного в сис темі соці аль них струк тур. До них нале-
жить спіл ку вання задля роз ваг та ін. Інфор ма ція на даному рівні не зав-
жди може бути соці ально значущою.

Вод но час інфор ма ція вер ти каль ного спря му вання від обра жає певні 
сус пільні інте реси, нале жить до ресур сів, що мають забез пе чу вати 
ефек тивне існу вання і роз ви ток сус піль ства, у най більш якіс ній своїй 
час тині за зміс том є інфор ма цією роз витку й обо в’яз ково є сус пільно 
зна чу щою. До такої інфор ма ції нале жать нау кові ресурси, еко но мічна, 
сус пільно-по лі тична, куль ту ро ло гічна та інша інфор ма ція. Важ ли вою 
скла до вою вер ти каль них інфор ма цій них пото ків є інфор ма ція, яку 
одер жу ють члени сус піль ства у формі ЗМІ.

З роз вит ком елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій особ ли вої 
ефек тив ності, сус піль ної зна чу щості набу ва ють засно вані на них теле-
ба чення, радіо, елект ронна пері о дична преса, інфор ма ція на сай тах 
та в склад них, струк ту ро ва них бан ках елект рон ної інфор ма ції – пор-
талах. Інфор ма ція, про ду ко вана всім широ ким спект ром сьо год ніш ніх 
елект рон них ЗМІ, тор ка ється всіх сто рін життя сус піль ства і від по-
відно до запи тів своїх корис ту ва чів має від по ві дати пев ним кри те ріям 
по пуляр ності чи рівня про фе сій ного викладу від обра жу ва них про-
блем у спе ці аль них, у першу чергу нау ко вих та еко но міч них видан-
нях. Однак, у цілому інфор ма ція ЗМІ вико нує функ цію забез пе чення 
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загаль ної обіз на ності тих чи інших кате го рій корис ту ва чів з про бле-
мами, що їх хви лю ють, з ура ху ван ням цієї обста вини вона опо се ред-
ко ву ється. Ця опо се ред ко ва ність у соці ально-пси хо ло гіч ному плані ві-
д іг рає роль сво є рід ного інстру менту солі да ри за ції.

Як пока зу ють дос лі дження, з роз вит ком соці аль ної струк ту ри за ції 
сус піль ства елект ронні ЗМІ, як, до речі, і всі інші, дедалі більше від хо-
дять від харак тер ного раніше при мі тив ного дуб ляжу інфор ма ції, нама-
га ються, з ура ху ван ням роз витку інфор ма цій них тех но ло гій, уріз но ма-
ніт ню вати спо соби подання мате рі алу і цим самим спри яти під ви щенню 
ефек тив ності його засво єння, його вико рис тання в інте ресах замов ника.

Розг ля да ючи роз ви ток сучас них ЗМІ, треба заува жити, що зрос тання 
їх діє вості обу мов лю ється не лише ефек тив ним засто су ван ням елект-
рон них інфор ма цій них тех но ло гій, але й особ ли вою важ ли вістю для 
інфор ма цій ного сус піль ства забез пе чення сво боди для вислов лю вання 
влас ної думки. Ця сво бода є «осно во по лож ною гаран тією не лише 
виник нення дійс ного сус піль ства знань, але також і його жит тє здат-
нос ті» [6]. Адже лише сво бода вислов лення думки може бути бар’є ром 
на шляху зумис ного вве дення в сус пільну сві до мість тен ден цій ної, нея-
кіс ної інфор ма ції чи дез ін фор ма ції і, від по від но, – неа дек ват ного реа гу-
вання на виклики сучас ності.

Важ ли вим меха ніз мом ефек тив ного дос тупу до різ но ма ніт ної сус-
пільно зна чу щої інфор ма ції, мож ли вості самос тій ної об’єк тив ної 
її оцінки є забез пе чення плю ра лізму засо бів масо вої інфор ма ції.

Сис тема зако но дав чих актів Укра їни на сьо годні в основ ному забез-
пе чує і сво боду слова, і плю ра лізм пози цій ЗМІ у від обра женні подій 
сус піль ного життя. Таке право, зок рема, зафік со вано в цілому ряді зако-
но дав чих актів. Так, ст. 34 Кон сти ту ції Укра їни гаран тує кож ному гро-
ма дя нину право на сво боду думки і слова, на вільне вислов лення своїх 
пог ля дів і пере ко нань, на вільне зби рання, збе рі гання, вико рис тання 
і поши рення інфор ма ції усно, письмово або в інший спо сіб – на свій 
вибір [7].

У ст. 4 Закону Укра їни «Про теле ба чення і радіо мов лен ня» [8] вка зано, 
що дер жава про во дить полі тику про тек ці о нізму щодо роз по всю дження 
про грам і пере дач віт чиз ня ного вироб ництва; дер жава гаран тує реа лі за-
цію прав на інфор ма цію, на вільне і від крите обго во рення сус пільно важ-
ли вих про блем із засто су ван ням теле ба чення і радіо мов лення.

Вод но час ст. 2 Закону Укра їни «Про дру ко вані засоби масо вої інфор-
ма ції (пре су) в Укра ї ні» вка зує на те, що сво бода слова і вільне вислов-
лення в дру ко ва ній формі своїх пог ля дів і пере ко нань гаран ту ються 
Кон сти ту цією Укра їни і від по відно до цього Закону озна ча ють право 
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кож ного гро ма дя нина вільно і неза лежно шукати, одер жу вати, фік су-
вати, збе рі гати, вико рис то ву вати та поши рю вати будь-яку від криту 
за режи мом дос тупу інфор ма цію за допо мо гою дру ко ва них засо бів 
масо вої інфор ма ції.

За цим зако ном, дру ко вані засоби масо вої інфор ма ції є віль ними. 
Забо ро ня ється ство рення та фінан су вання дер жав них орга нів, уста нов, 
орга ні за цій або посад для цен зури масо вої інфор ма ції.

Дер жава гаран тує еко но мічну самос тій ність та забез пе чує еко но-
мічну під тримку діяль ності дру ко ва них засо бів масо вої інфор ма ції, 
запо бі гає злов жи ванню моно поль ним ста но ви щем на ринку з боку 
видав ців і роз по всю джу ва чів дру ко ва ної про дук ції. Заходи, спря мо вані 
на забез пе чення еко но міч ної під тримки діяль ності дру ко ва них засо бів 
масо вої інфор ма ції, та органи дер жав ної вико нав чої влади, які здійс ню-
ють цю під тримку, визна ча ються Кабі не том Мініст рів Укра їни [9].

Ст. 3 Закону Укра їни «Про інфор ма цію» вка зує, що основ ними напря-
мами дер жав ної інфор ма цій ної полі тики є: забез пе чення дос тупу кож-
ного до інфор ма ції; забез пе чення рів них мож ли вос тей щодо ство рення, 
зби рання, одер жання, збе рі гання, вико рис тання, поши рення, охо рони, 
захисту інфор ма ції; ство рення умов для фор му вання в Укра їні інфор-
ма цій ного сус піль ства; забез пе чення від кри тості та про зо рості діяль-
ності суб’єк тів влад них пов но ва жень; ство рення інфор ма цій них сис тем 
і мереж інфор ма ції, роз ви ток елект рон ного уря ду вання; пос тійне онов-
лення, зба га чення та збе рі гання наці о наль них інфор ма цій них ресур сів; 
забез пе чення інфор ма цій ної без пеки Укра їни; спри яння між на род ній 
спів праці в інфор ма цій ній сфері та вхо дженню Укра їни до сві то вого 
інфор ма цій ного простору.

Ст. 24 цього Закону забо ро няє втру чання у про фе сійну діяль ність 
жур на ліс тів, конт роль за зміс том поши рю ва ної інфор ма ції, зок рема 
з метою поши рення чи непо ши рення пев ної інфор ма ції, замов чу вання 
сус пільно необ хід ної інфор ма ції, накла дення забо рони на висвіт лення 
окре мих тем, показ окре мих осіб або поши рення інфор ма ції про них, 
забо рони кри ти ку вати суб’єкти влад них пов но ва жень, крім випад ків, 
вста нов ле них зако ном, дого во ром між заснов ни ком (влас ни ком) і тру-
до вим колек ти вом, редак цій ним ста ту том [10].

Сво боду слова у від обра женні подій сус піль ного життя забез пе чу ють 
також й інші зако но давчі акти в Україні.

Слід зазна чити, що в інфор ма цій ному прос торі, сфор мо ва ному 
сучас ною елект рон ною пре сою, плю ра лізм точок зору на події сус піль-
ного життя значно роз ши рю ється за участі зару біж них ЗМІ. У про цесі 
фор му вання від но шення до інфор ма цій ного ресурсу, про ду ко ва ного 
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зару біж ною елект рон ною пре сою, доцільно, оче видно, вихо дити з тако го:
1. Плю ра лізм точок зору на події в Укра їні і в сис темі між на род них 

від но син, що сто су ється Укра ї нсь кої дер жави, при вико рис танні цього 
ресурсу для ком плек ту вання віт чиз ня них інфор ма цій них баз має обме-
жу ва тись сис те мою наці о наль них інте ресів.

2. У межах дотри мання при нципу забез пе чення наці о наль них інте-
ресів від бір і ком плек ту вання зару біж ною інфор ма цією елект рон ної 
преси може бути корис ним, оскільки:

а) еко но мить тру до зат рати на інфор ма ційне вироб ництво, пот рібне 
укра ї нсь ким корис ту ва чам;

б) сприяє долу ченню укра ї нсь ких інфор ма цій них пра ців ни ків 
до зару біж них мето дик інфот во рення, вира же них в ори гі наль них про-
дук тах цього інфот во рен ня;

в) ство рює мож ли вості для вивчення на при кла дах кон к рет ної реа лі-
за ції зару біж них тра ди цій роз витку інфор ма цій ної сфери, вра ху вання 
їх у про цесі акти ві за ції влас ного інфор ма цій ного вироб ництва.

3. Вихо дячи з наці о наль них інте ресів, інфор ма ція зару біж них видань 
під час ком плек ту вання нею віт чиз ня них інфор ма цій них баз має доби ра-
тися з ура ху ван ням мож ли вості вико рис тання в умо вах і для умов роз-
витку укра ї нсь кого сус піль ства. Цей про цес від бу ва ється вихо дячи з тих 
обста вин, що такі умови і цілі можуть мати істотну від мін ність від тих, 
за яких така інфор ма ція ство рю ва лась і вико рис то ву ва лась за кордоном.

4. За межами допу ще ного інфор ма цій ного плю ра лізму мають бло ку-
ва тися всіма дос туп ними засо бами сві домі деструк тивні інфор ма ційні 
впливи на інфор ма ційну сферу Укра їни. Такий інфор ма цій ний тиск, 
що здійс ню ється дуже часто з актив ним вико рис тан ням елект рон ної 
преси, зумов ле ний від омою інфор ма цій ною діяль ністю, спря мо ва ною 
на реа лі за цію влас них знач них інфор ма цій них арсе на лів, тех но ло гіч-
них, еко но міч них, полі тич них та інших завдань, пов’я за них із голов ною 
метою – досягти домі ну вання в гло баль ному масш табі [11]. Сьо годні 
цей вид інфор ма цій ного тиску поси лю ється із зрос тан ням різ ноп ла но-
вих мож ли вос тей впливу мега кор по ра цій на дер жави, нації, струк туру 
цілих регі о нів сучас ного сус піль ства. На інфор ма цій ному рівні він вияв-
ля ється в інфор ма цій ній екс пан сії в сис тему інфор ма цій них баз, у тому 
числі біб лі о теч них, що сприяє реа лі за ції спо чатку еко но міч них, а потім 
полі тич них та інших цілей. Таким чином, «мега кор по ра ції поро джу ють 
свій новий сві то вий еко но міч ний поря док. Це є, по суті, сис тема гло-
баль ної екс плу а та ції наро дів, що геть-чисто від ки дає всяку соці альну 
від по ві даль ність і які-не будь моральні зобо в’я зання не тільки перед 
наро дами країн їхньої екс пан сії і перед наро дами своїх кра їн… повна 



322

моно по лі за ція еко но міки і полі тич ної влади гло баль ними мега кор по ра-
ці ями є смер тельна загроза демок ра тії, роз витку і про гре су», – ана лі зу-
ючи цей про цес, робить висно вок О.  Г. Біло рус [12].

Про тя гом остан нього деся ти річчя в бага тьох регі о нах світу набула 
поши рення най ра ди каль ніша форма боро тьби з гло баль ним екс пан сі о-
ніз мом у всіх сфе рах сус піль ного життя – між на род ний теро ризм. Сфор-
мо ва ний на базі край ньої куль тур ної від ста лості та релі гій ного фана-
тизму, бід ності, за якою прак тично без перс пек тив ною є будь-яка спроба 
про ти сто яти висо ко тех но ло гіч ній зов ніш ній еко но міч ній і куль тур ній 
екс пан сії, такий про тест став від чут ним контр ар гу мен том у супер-
ництві країн «золо того міль яр да» з іншим сві том у сис темі гло баль-
них від но син, про тес том, по суті своїй дове де ним до абсурду, оскільки 
об’єк тивно не перед ба чає наяв ності пере мож ців. У сис темі сучас них 
між на род них інфор ма цій них вза є мо від но син він вно сить деструк-
тивну скла дову, що впли ває на весь гло баль ний інфор ма цій ний прос тір, 
сприяє поши ренню в ньому паніки, нев пев не ності, пог роз і шан тажу, 
стає по суті новою гло баль ною загро зою для роз витку циві лі за ції.

Прак тика остан ніх деся ти річ демон струє дедалі від чут ніше зна чення 
інфор ма цій них опе ра цій, інфор ма цій них воєн, що пере ду ють сило вим 
діям у від но си нах між дер жа вами, або ж нерідко дедалі біль шою мірою 
замі ню ють їх, будучи успіш ними з точки зору отри мання кін це вого 
резуль тату. На інфор ма цій ному рівні при цьому йдеться про чітко спря-
мо вані опе ра ції, що мають на меті вплив на сві до мість насе лення і зміст 
тієї час тини інфор ма цій них баз, яка пере бу ває пос тійно в сус піль ному 
обігу, у тому числі біб лі о теч них баз.

За слу го вує на увагу харак те рис тика ситу а ції, зроб лена про фе со ром 
дип ло ма тич ної ака де мії Мініс терства закор дон них справ Росії, ака-
де мі ком Ака де мії воєн них наук І.  М. Пана рі ним. Дос лід ник акцен тує 
увагу на питанні про те, «до яких меж має функ ці о ну вати інфор ма ція, 
що над хо дить з інших країн, який обсяг вона має займати в наці о наль-
ному інфор ма цій ному прос торі, яким чином у пра во вому полі регу лю-
вати ці інфор ма ційні потоки. І цей аспект став дуже важ ли вим у зв’язку 
з поя вою нових видів зброї, так зва ної, інфор ма цій ної зброї» [13].

У зв’язку з цим тве р джен ням І.  М. Пана рін ста вить питання про необ-
хід ність для його кра їни інфор ма цій ної контр роз відки, про неу по ряд-
ко ва ність про цесу при хо ва ного фінан су вання (купівлі ЗМІ через оплату 
рек лам них пос луг), про від сут ність прак тич ного реа гу вання на той 
факт, що значна час тина інфор ма цій них мате рі а лів Інтер нету, вистав-
ле них насам пе ред у США (на сьо годні бли зько 62  % кон те нт-з містів 
усіх мате рі а лів мережі є аме ри кансь ки ми), спря мо вані на роз ми вання 
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духов них цін нос тей наро дів доне давна наших спіль них тери то рій. 
На під кріп лення своїх тве р джень він цитує екс-зас туп ника держ сек ре-
таря США С. Тел ботта, який закли кав «зму сити росіян яко мога менше 
зга ду вати про Олек сандра Невсь ко го». Дос лід ник про по нує пос та вити 
на перше місце захист влас ного інфор ма цій ного прос тору від воро жих 
нега тив них впли вів. І одно часно забез пе чити доне сення істини, прав ди-
вої точки зору Росії до насе лення не лише СНД та євро пейсь ких країн, 
але й усього світу.

Та кий деталь ний виклад пог ля дів І.  М. Пана ріна зумов ле ний тим, 
що в них, власне, від обра жа ється дос та т ньою мірою про блема, що є харак-
тер ною і для Укра їни. Ілюст ра цією цього може бути інфор ма ційна атака 
захід ної елект рон ної пері о дики, здійс нена на початку і під час про яву 
неда в ньої еко но міч ної кризи на еко но міч ний потен ціал Укра їни з метою 
зни ження його кон ку рен тосп ро мож ності на між на род них рин ках. У цей 
час у зару біж них ЗМІ дуже багато гово ри лося про без перс пек тив ність 
укра ї нсь кої мета лур гії та хіміч ної про мис ло вості, про неспри ят ли вий 
інвес ти цій ний клі мат в Укра їні, про ймо вір ність полі тич ної неста біль-
ності тощо. Треба зазна чити, що така інфор ма ційна атака у склад ній еко-
но міч ній ситу а ції була досить резуль та тив ною.

Варто зазна чити, що сус пільне зна чення сучас них засо бів масо вої 
інфор ма ції, у тому числі й елект рон них, вимі рю ється у двох ракур сах. 
По-перше, вони є меха ніз мом опе ра тив ного інфор му вання про зна чущі 
події сус піль ного життя, дже ре лом новин, іншої пізна валь ної інфор ма-
ції, дово дять до гро ма дян комен тарі з важ ли вих питань спе ці а ліс тів, 
екс пер тів з про блем, ста ють спо сте рі га чами жур на лі стсь ких роз слі ду-
вань тощо.

По-друге, інфор ма ція ЗМІ має істотне зна чення як літо пис життя сус-
піль ства і в цій якості пред став ляти інте рес для дос лід ни ків: істо ри ків, 
полі то ло гів, політ тех но ло гів та ін. При цьому вона має архі ву ва тись, 
збе рі га тися в фон дах біб лі о теч них уста нов та інших інфор ма цій них 
центрів. Таке збе рі гання прак ти ку ється з часу виник нення пері о дич них 
газетно-жур наль них видань. Однак аку му ля ція щодо виду інфор ма ції 
на папе ро вих носіях дуже усклад нює їх вико рис тання, ство рює сер йозні 
про блеми для три ва лого збе рі гання і т. п.

З роз вит ком елект рон них ЗМІ елект ронна пері о дична преса стає 
важ ли вим дже ре лом ком плек ту вання біб лі о тек. Інфор ма ція всіх інших 
елект рон них ЗМІ в біб лі о теч них уста но вах на сьо годні ком плек ту-
ється вибір ково і несис те ма тично, що не дає під стави стве р джу вати про 
наяв ність від по від них пов но цін них інфор ма цій них баз. Така ситу а ція 
пояс ню ється насам пе ред від сут ністю сьо годні чіт кої сус піль ної затре-
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бу ва ності в таких базах, а також, від по відно, від сут ністю тех ніко-тех-
но ло гіч ного забез пе чення, під го товки пот ріб них для такої роботи 
інфор ма цій них пред став ни ків і т. д. Таким чином, саме біб лі о течне 
ком плек ту вання, завдяки сис те ма ти за ції, кон цент ра ції інфор ма цій них 
ресур сів елект рон ної преси сприяє під ви щенню її сус піль ної затре бу ва-
ності далеко за межами озна йом лення зі стріч кою новин.

По-перше, аку му ля ція інфор ма ції знач ної кіль кості елект рон них 
видань в єди ному орга ні зо ва ному біб лі о теч ному ресурсі дає змогу 
корис ту ва чам, чле нам сус піль ства, від чути бага тог ран ність його роз-
витку, мно жину наці о наль них інте ресів, про блем і здо бут ків, від чути 
при на леж ність до укра ї нсь кого сус піль ства в атмос фері пред став ле ної 
Інтер не том бага то ви мір ності.

По-друге, сис те ма тичне, пла но мірне ком плек ту вання елект рон них 
пре со вих видань, що від обра жа ють інте реси пев них соці аль них струк-
тур, дає змогу їх при хиль ни кам глибше зро зу міти акту альні про блеми 
сус піль ного роз витку з пози ції цих струк тур, сприяє полі тич ній кон со-
лі да ції як важ ли вому чин нику сучас ного демок ра тич ного процесу.

По-третє, фор му вання інфор ма цій них баз даної кате го рії елект-
рон них ЗМІ ство рює реальну інфор ма ційну основу для вироб лення 
ефек тив них меха ніз мів вза є мо ро зу міння в сус піль стві, зрос тання 
толе рант ності, об’єд ну ю чих мож ли вос тей у рам ках реа лі за ції загаль но-
сус піль них проблем.

По-чет верте, кон цент ра ція інфор ма цій них мате рі а лів най більш роз-
ви ну тих на сьо годні елект рон них пре со вих видань у сучас них інфор ма-
цій них центрах сприяє фор му ванню опе ра тив ної, адек ват ної сус піль ної 
реак ції на складні соці альні про блеми, на над зви чайні події: тех но генні 
катаст рофи, сти хійні лиха тощо.

Сут тєві аргу менти на користь необ хід ності ком плек ту вання фон дів 
сучас них біб лі о тек – інфор ма цій них центрів нині ш нього сус піль ства – 
пов’я зані також з якіс ними харак те рис ти ками інфор ма ції, що про-
ду ку ється елект рон ною пері о ди кою. Про тя гом остан ніх 10–15 років 
в Укра їні від бу лося ста нов лення цього виду ЗМІ. Кращі з них знайшли 
свого корис ту вача. У свою чергу, як зво ротний про цес сфор му вався 
рівень затре бу ва ності літе ра тур ної реа лі за ції, жан ро вої палітри, зміс-
тов ного наси чення видань. Набули чіт кості основні напрями їх роз-
витку, інфор ма цій ної полі тики, фор му ються умови для при сут ності 
цих видань як важ ли вих суб’єк тів віт чиз ня ного інфор ма цій ного 
ринку. Елект ронні пре сові видання мак си мально вико рис то ву ють 
кращі зразки тра ди цій ного газетно-жур наль ного дос віду та прак тич-
них резуль та тів інших видів елект рон них ЗМІ. При цьому вони пос ту-
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пово вироб ля ють власні форми подачі мате рі алу, зба га чу ючи спектр 
жан рів сучас ної жур на ліс тики спе ци фіч ним тех но ло гіч ним дороб ком. 
Харак тер ною особ ли вістю цього виду жур на ліс тики, що пере бу ває 
в ста дії дина міч ної ево лю ції, є дина мізм фор мо твор чості, під по ряд ко-
ва ний реа лі за ції однієї з важ ли вих завдань сучас ності – під ви щенню 
ефек тив ності вико рис тання інфор ма ції.

Спе ци фіка інфор ма цій ного ресурсу, що ство рю ється вна слі док ком-
плек ту вання біб лі о теч них фон дів мате рі а лами елект рон ної преси, поля-
гає також у тому, що цей ресурс, з роз ши рен ням кіль кості вико рис то ву-
ва них у ньому видань, стає деталь ним літо пи сом сус пільно зна чу щих 
подій сьо го дення. Кіль кість різ но ма ніт них видань забез пе чує при цьому 
від обра ження різ но ма ніт них харак тер них дета лей важ ли вих сус пільно 
зна чу щих подій. Різ ниця пози цій у від обра женні цих подій дає мож ли-
вість фор му вання дос то вір ного уяв лення про їх зміст і влас ної оцінки 
цього змісту.

Ком плек ту вання фон дів біб лі о тек текс то вими мате рі а лами елект-
рон ної пері о дики в при нципі є одноз нач ним з мето ди ками ком-
плек ту вання всією іншою елект рон ною інфор ма цією, дру ко ва ною 
про дук цією і не пот ре бує вироб лення яки хось нових при нци пово тех-
но ло гіч них рішень, не потребує істотної пере під го товки від по від них 
кате го рій біб лі о теч них спе ці а ліс тів. Струк тура інфор ма ції елект рон-
ної преси від різ ня ється від орга ні за ції мате рі алу елект рон них вер сій 
тра ди цій них газетно-жур наль них видань і при родно струк ту ру ється 
у від по від них базах даних. Ця інфор ма ція в кра щих своїх зраз ках уже 
сьо годні є мак си мально зруч ною для корис ту вача, особ ливо дис тант-
ного, оскільки виго тов ля ється за вимо гами, що вста нов лю ються інтер-
нет-жур на ліс ти кою. Тексти елект рон ної преси легко пере фор ма то ву-
ються під час вико рис тання. Істотне зна чення для роботи з ними має 
мож ли вість гіпер по си лань.

Ра зом з гіпер по си лан нями, вве ден ням за необ хід ності роз ши ре ного 
роз криття теми залу чен ням пот ріб них чита чеві додат ко вих мате рі а-
лів, до яких забез пе чу ється дос туп, сучасні елект ронні пре сові видання 
на своїх веб-сто рін ках вико рис то ву ють як додат кову інфор ма цію муль-
ти ме діа-ре сурс. Цей ресурс у разі необ хід ності забез пе чує додат кову 
зву кову і від ео ін фор ма цію, спри я ючи, таким чином, бага топ ла но вості 
пред став лення новин [14].

Та ким чином, у про цесі свого роз витку інфор ма ційне напов нення 
елект рон них пре со вих видань набуло якіс них пара мет рів, що забез пе-
чує цін ність збе ре ження цього ресурсу як сус пільно зна чу щого. З роз-
вит ком такого виду ЗМІ сучасні біб лі о течні уста нови одер жали важ ливе, 
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якісне дже рело ком плек ту вання опе ра тив ною інфор ма цією. Цим самим 
вони на новому якіс ному рівні мають мож ли вість під твер дити своє сус-
пільне зна чення як центрів фор му вання і збе ре ження інфор ма цій ної 
спад щини укра ї нсь кого сус піль ства.
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